

### اعتبارات مرمیت گرما به های تاریخی اصفهان تأمین می شود

# رفتن به گرما به های صفوی

مهسا جانی



#### جاذبه های کهن

جان شاردن سیاح فرانسوی که در زمان شاه عباس به اصفهان سفر کرده شمارگرما به های شهر اصفهان را بیش از ۶۰ باب ذکر می کند. اگرچه امروزه همه آن گرما به های باقی نیست اما کارشناسان اعتقاد دارند بازم بیشترین شمار گرما به های قدیمی یا معماری سنتزین در این شهر به چشم می خورد. به گزارش اداره شناسایی و ثبت سازمان میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری استان اصفهان، هم اکنون نزدیک به ۱۸ حمام تنها در شهر اصفهان و نزدیک به ۵۵ حمام در استان اصفهان دهرت آثار تاریخی به ثبت رسیده است. این در حالی است که شمار حمام های موجود و شناسایی شده که هنوز به ثبت نرسیده اند بسیار بیش از این تعداد است. گرما به علی قلی آقا، دردمش، شاهده، رهنان، وزیر شیخ بهایی، شاه علی، شاه شیخ علی خان... و نمونه ای از شناخته شده ترین حمام های اصفهان است که برخی مانند علی قلی آقا و وزیر مرمت شده و کاربری هایی چون موزه مردم شناسی یا فرهنگی آموزشی (حمام وزیریه یکی از زیرمجموعه های انابن ورزش کفوی کودکان و نوجوانان بدل شده است) یافته اند. برخی نیز در دست مرمت اند و

باقی نیز مانند حمام شیخ بهایی با مشکلات حاشیه ای دست به گریبان بوده و به حال خود رها شده است. در این میان اما متأسفانه حمام های باقی مانده شهر تخریب شده اند. طی دوره گذار توسعه شهر تخریب شده اند. یکی از چمنترین اصفهان حمام علی آقا و وزیر مرمت شده و باوجود ثبت در فهرست میراث فرهنگی و بافتن کاربری مناسب فریانی توسعه شهر و منافع عده ای شد، حمام خسرو آقا در ابتدای خیابان حکیم اصفهان بود که نزدیک به ۱۲ سال پیش تخریب شد. جالب است بدانید علی قلی آقا و خسرو آقا دو برادر ی بودند که حمام هایی به نام خود برپا کردند. در بافت شهرهای اسلامی از حمام ها از اهمیت خاصی برخوردار بوده و بیشتر رانین آنها حاکمان، اشراف و افراد ثروتمند بوده اند که قصد ثواب و نفع عموم اقدام به ساخت حمام می کرده اند.

حمام شیخ بهایی امروزه به محروبه ای بدل شده و در کث و قوس مشکلات حاشیه ای گرفتار، برای خلاصی به اعتباری نیاز دارد که ظاهراً نه شهر داری و نه سازمان میراث فرهنگی امکان پرداخت آن را ندارند. بر همین اساس در میان مصوبات سفر استانی رئیس جمهور اعتباری برای احیای این حمام اختصاص یافت

هشتی ستون سنگی و در دو طرف نیم هشتی های زیبای قد برافراشته فضای معماری شکوهمندی را به وجود آورده است. این حمام که نزدیک به دو سال از مرمت و تعمیر کاربری آن می گذرد برای مردم اصفهان و گردشگران کمتر شناخته شده. اکنون با مجموعه ای با موم که در هر یک از غرفه های آن قرار گرفته (به نشانه یک طیف - طبقه یا فشری از جامعه آن روز اصفهان) به همراه انواع ابزار و وسایل حمام، آن را به یکی از جاذبه های زیبای

مردم شناسی در اصفهان بدل نموده است

#### حماسی که کانون پرورش فکری شد

این حمام درمنتهی ای محله تاریخی دردمش و کوچه حاج محمد جعفر آبادی واقع شده و جزئی از یک مجموعه معماری است که به موجب سنگ نوشته موجود در حمام به وسيله یکی از وزیران شاه عباس دوم ساخته شده است. این بنا نیز که به شیوه حمام های آن دوره ساخته شده از سلع کوچک پائین تر است و شامل سرسینه، گرمخانه و خزینه و گاور و چاه

و منبع آب است. پوشش طاق گنبدی آن دارای روزنه هایی برای تأمین روشنایی است. بنا در اصل دارای تزئینات زیبای کاشی کاری مزین به نقوش مینیاتور بوده که هم اکنون تنها بخش کمی از آن باقی مانده است.

#### حمام دردمش

حمام دردمش معروف به حمام بازارچه از جمله ساخته های آقا مؤمن برادر آقا نوراست که در زمان شاه عباس و شاه صفی بنا گردیده.

این حمام نیز دارای کاشیکاری هفت رنگ با نقوش گل و بوته و اسلامی است که با گذشت زمان در معرض زوال قرار گرفته است. سرسینه آن هشت ضلعی است با پوشش طاق و گنبد که در رأس گنبدها نورگیرهای شیشه دار تعبیه شده است. این حمام در کنار بازارچه و کاروانسرای به همین نام تشکیل یک مجموعه را می دهد که هم اکنون از سوی سازمان نوسازی و بهسازی شهرداری اصفهان در دست مرمت است. مرمت این حمام تا کنون ۲۱۰ میلیون تومان هزینه داشته و هنوز کاربری خاصی برای آن تعریف نشده است.

**حمام رهنان** یا بزرگ ترین پینه این حمام نیز همانند حمام علی قلی آقا دو قلو است و برخلاف دیگر حمام ها مربوط به دوره زندیه است. حمام رهنان در محله ای به همین نام واقع شده است. از جمله ویژگی های حمام رهنان این است که حمام پینه بزرگ با پوشش گنبدی آن است که ۱۶ ستون بار پوشش طاق آن را تحمل می کند. برخلاف دیگر گرما به ها سکوی ویژه تعویض لباس در پینه بزرگ حمام رهنان در مرکز آن قرار دارد. پشرفت فیزیکی مرمت این حمام تاکنون ۴۰ درصد بوده است. گفتمه می شود حمام رهنان دارای بزرگ ترین پینه در میان حمام های قدیمی است.

#### حمام شاهده

حمام شاهده ها در تقاطع بازارچه رنگرزا و بازارچه نو اصفهان واقع شده و یکی از شاهزادگان حمام باقی آن بوده به همین علت به این نام معروف شده. از جمله ویژگی های معماری و تزئینات این حمام نقاشی علامت بروج دوازده گانه است که بر روی کف نقاشی شده و امروزه بخشهایی از آن باقی مانده است. درکل تزئینات این حمام به نسبت حمام های دیگر ساده می نماید. این حمام نیز هم اکنون در دست مرمت است. هزینه مرمت آن تا این لحظه ۳۰۰ میلیون تومان برآورد شده است.

#### حمام شیخ بهایی در اصفهان

شاید گفتن و نوشتن از حمام شیخ بهایی و اعجاز علم و معماری این دانشمند ایرانی بیش از اندازه تکراری باشد. همین پس که این حمام که امروزه به مخروبه ای بدل شده و در کث و قوس مشکلات حاشیه ای گرفتار، برای خلاصی به اعتباری نیاز دارد که ظاهراً نه شهرداری و نه سازمان میراث فرهنگی امکان پرداخت آن را ندارند. بر همین اساس مقرر شده بود در میان مصوبات سفر استانی رئیس جمهور اعتباری نیز در ردیف تفاهاتنامه های سازمان میراث فرهنگی برای این بنا اختصاص یافته است.

### آسیاب ۳۰۰ ساله در گلستان هنوز می چرخد

مصومه کریمیان



آسیاب محمد آباد تنها آسیاب باقی مانده از میان ۵۰ آسیاب استان گلستان باوجود قدیمی بیش از ۲۰۰ سال، هنوز سالم و فعال است. این آسیاب آبی که در کنار رودخانه کشکبگری یکی از زیباترین انشعابات رودخانه ای البرز در جایی به نام دهانه محمد آباد واقع شده دارای یک چار دیواری با سقفی حلی و کج شده است که از دیوار بر روی الوارهای قطور چوبی و قدیمی پهن شده است. صاحب کنونی این آسیاب که اجدادش آن را به ارث گذاشته اند قدمت آسیاب ها در ایران را مربوط به ایران باستان و به زمان مهابا می داند و معتقد است: در همه جای ایران، آسیابها وجود داشته اند که ۵۰۰ عدد از آنها تنها تا سالیانی نه چندان دور در استان فعال بوده ولی اکنون تنها یکی از آنها مانده است.

آسیاب محمد آباد که با وجود منسوخ شدن نمونه های مشابه آن، هنوز فعال است، ظرفیت آسیاب ۲ هزار تن گندم در سال را داشته و از قوی ترین آسیاب های منطقه بوده است. این آسیاب با انرژی ای که از آب می گرفته یک پانزدهم هم تقاضای مردم را جواگوبوده بلکه از شهرهای دیگر همچون شاهرود و سمنان نیز به این جا می آمدند.

سعود کرم صاحب این آسیاب آبی که سال ها برای حفظ و نگهداری آن تلاش کرده، می گوید: سختی و مشکلات زیادی برای حفظ آن وجود داشت و اگر عشق و علاقه به این اثر ارزشمند که روح فرهنگ و زندگی مردم قرون گذشته کشورمان را به همراه دارد، نبود تا کنون آن را رها کرده بودم.

وی می گوید: این آسیاب هم اکنون در زمینه دارو سازی کاربرد یافته و گاهی اوقات برخی گیاهان را برای آسیاب به این جا می آورند و با کسانی که می خواهند گندم های سالم و بیغوره را برای مصارف دارویی استفاده کنند برای آرد شدن به ما می دهند. اگر برای این آسیاب سهمیه گندمی در نظر بگیرند موجب فعال نگه داشتن آن می شود. خود من برای این کار همه ساله از بازار آرد گندم کیلویی ۳۵ تومانی تهیه می کنم اما آردی که به دست می آید بسیار گران می شود.

این مکان باید بزرگ کندگان زیادی هم دارد. از دانش آموزان مدارس که به این جا سری می زنند تا توریست های خارجی که به منطقه می آیند به دیدن این آسیاب قدیمی می روند و برخی از افراد نیز هستند که اعتقاد دارند آبی که از آسیاب می گذرد سبب سلامت و شفا بخشی است و از آن می برند. همه های این آسیاب از سنگ متحرک، سنگ ثابت، آسیاب چوبی غربال گیری و پوست گیری همگی دست ساز و قدیمی است و سنگ های آسیاب که از مادن مخصوصی گرفته شده در طول این سال ها به دلیل اصطکاک از بین رفته و یک سوم آن باقی مانده است. برخی برای تعمیرات آن اقدام کرده اند اما هنوز باقی مانده در ایران آن است که به گفته صاحب آن تاکنون برای ثبت این اثر ملی اقدامی نشده و هر چند کارشناسان میراث فرهنگی سری به آن زده اند اما هنوز اقدامی صورت نگرفته است.



## نیروی هوایی ارتش جمهوری اسلامی ایران جهت تأمین نیروی انسانی خود از دارندگان مدرک کارشناسی و کاردانی در رشته های مشروحه زیر دعوت به همکاری می کند.



#### الف) شرایط استخدام

- ۱- تابعیت جمهوری اسلامی ایران - ۲- متدین به دین مبین اسلام
- ۳- اعتقاد و التزام به ولایت فقیه و احکام اسلامی - ۴- نداشتن سوء پیشینه کیفری، سیاسی، اخلاقی - ۵- نداشتن اعتیاد به مواد مخدر و محرومیت از خدمات دولتی. - ۶- داشتن سلامت روانی و جسمانی برابر کواهی اداره بهداشت و درمان (حداقل قد ۱۶۵ سانتیمتر) - ۷- موفقیت در آزمایشهای ورودی (علمی، روان سنجی، عقیدتی، مصاحبه حضوری و ورزشی) - ۸- داشتن مدرک فوق دیپلم تحصیلی معتبر در رشته های مهندسی و مقطع تحصیلی اشاره شده در جدول زیر یا معدل کل حداقل ۱۴ (دارندگان معدل بالاتر دارای اولویت بوده و فرزندان شاهد از اعمال شرط معدل معاف می باشند) - ۹- نداشتن تعهد خدمت به سازمان های دولتی و غیردولتی به قید مرمت، آزمائشی و یا پیمانگی.

#### ب) داواری مهم

- ۱) حداکثر سن برای کارشناسی ۲۵ سال (متولدین ۱۳۷۱/۱/۹ به بعد) و برای کارشناسی ۲۷ سال تمام (متولدین ۱۳۷۷/۱/۹ به بعد) می باشد.
- ۲) داوطلبانی که خدمت دوره ضرورت را انجام داده اند طول مدت دوره ضرورت به حداکثر سن آنان اضافه خواهد شد.
- ۳) استخدام مشمولین و قبیله عمومی مستتر از اریه متزکی دال بر سربندی و موفق مشمولین آنان از اداره رفاهه عمومی می باشد.
- ۴) استخدام مشمولین غایب و دارندگان کارت معافیت پزشکی ممنوع است.

#### پ) امتیازها:

- ۱- هزینه های تحصیلی دانشکاه داوطلبان پس از استخدام برابر مقررات ارتش به آنان پرداخت خواهد شد.
- ۲- کارشناس ها پس از طی آموزش های بیرویه به درجه ستواندومی و کارکنان ها درجه به ستوان سومی تایل شده و ضمن برخورداری از حقوق و مزایای درجه متکدر، برابری قوانین و مقررات ارتش جمهوری اسلامی ایران به خدمت ادامه خواهند داد. (حداقل مدت آموزش ۹ ماه به صورت شبانه روزی می باشد).
- ۳- فرزندان معظم شهدا و کارکنان نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران از امتیازات مصوب برخورداری می شوند.
- ۴- تمبره، سربدگان و معذورین فرزندان معظم جانیان و آن آردگان در شرایط مساوی دارای اولویت می باشند.
- ۵- **ب) مدارک مورد نیاز برای ثبت نام**
- ۱- یک قطعه عکس ۳×۴ پشت نویسی شده.
- ۲- شناسنامه تکمیلدار.
- ۳- کارت پایان خدمت و یا کواهی ای اشتغال بخدمت برای داوطلبانی

#### ج) زمان و مکان برگزاری آزمون ورودی

| محل برگزاری آزمون  | زمان برگزاری آزمون            |
|--|-------------------------------|
| تهران (نقشای اعلام شده در بند ۳)   | ساعت ۸ صبح روز ۳۰ آذر ۸۶/۳/۳۰ |
| پلنگه هوایی، شیراز، اصفهان، تبریز، همدان، دزفول، بندرعباس، مشهد (نقشای اعلام شده در بند ۳) | ساعت ۸ صبح روز ۳۰ آذر ۸۶/۳/۳۰ |

#### رشته های مورد نیاز گادر ثابت نظامی (جنسیت مرد)

| ردیف | رشته تحصیلی       | گرایش تحصیلی                           | تعداد مورد نیاز |
|------|-------------------|--|-----------------|
| ۱    | کارشناسی برق      | الکترونیک و مخابرات                    | ۳۱۷ نفر         |
| ۲    | کارشناسی برق      | قدرت                                   | ۲۷ نفر          |
| ۳    | کارشناسی مکانیک   | طراحی جامدات، ساخت و تولید             | ۹ نفر           |
| ۴    | کارشناسی فیزیک    | کلیه گرایشها                           | ۱۸۷ نفر         |
| ۵    | کارشناسی ریاضی    | کلیه گرایشها                           | ۴۴۵ نفر         |
| ۶    | کارشناسی کامپیوتر | سخت افزار                              | ۳۷ نفر          |
| ۷    | کارشناسی عمران    | عمران                                  | ۲۵ نفر          |
| ۸    | کارشناسی برق      | الکترونیک و مخابرات                    | ۲۵ نفر          |
| ۹    | کارشناسی مکانیک   | ساخت و تولید، ماشین آلات، طراحی جامدات | ۶۴ نفر          |
| ۱۰   | کارشناسی کامپیوتر | سخت افزار                              | ۱۴ نفر          |

### مبارزیت گیش و استخدام معاونت نیروی انسانی نهجا